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Сценарий ролевой игры «Суд над человеком»
 
Цель:
1.     Учить учащихся выделению умственных действий и формировать на их основе общие способы решения экологических задач;
2.     Развивать умение к самостоятельному применению известных знаний и умственных действий для разработки и обоснования способов решения проблемных задач, защиты результатов.
 
Секретарь суда
-- Прошу встать! Идёт Космический суд!
- В суд вызывались потерпевшие: Планета, Атмосфера, Океан, Река Припять, Почва, Ель, Орёл, Тигр.
  Свидетели: Мельница, ТЭЦ, Заповедник, Яблоня, Зубр, Комар, Крыса, Лошадь.
- Прошу всех встать! Суд удаляется на совещание…
- Прошу всех встать! Суд Космоса идёт!
 
Солнце
- Прошу встать! Выездное Большое космическое судебное заседание объявляю открытым. Слушается уголовное дело по обвинению Человека, называющего себя Венцом Природы, в преступлениях против планеты Земля.
-Человек, встаньте! Ваше имя?
- Место рождения?
- Место жительства?
- Возраст?
- Состав семьи?
- Род деятельности?
- Судебное заседание ведётся в следующем составе:
     Главный судья – Солнце.
     Космические заседатели – Луна и Звезда.
     При участии прокурора – Человеческого будущего.
     Защиты – Человека 20 века.
     Секретаря – Времени.
  Человек, вам разъясняются Ваши права. Вы имеете право заявить отвод составу суда, прокурору; знать, в чём Вы обвиняетесь; давать объяснения; представлять доказательства; заявлять ходатайство; право на последнее слово.
- Потерпевшие, вы имеете право давать объяснения, заявлять ходатайство и предъявлять доказательства.
- Судебное заседание начато.
- Какие конкретные меры Вы приняли, чтобы нормализовать обстановку на Планете?
- А как использует Человек мою энергию в настоящее время?
- Многие считают, что жизнь на Планете зародилась в Океане, а сейчас Вы кормите Человека ядовитой рыбой. Уж не собираетесь ли Вы, даровав жизнь Человеку, забрать её обратно?
- А не сводите ли вы личные счёты с Человеком?
- Вы же разносите множество смертельных болезней, и Человек должен вас уничтожать.
- Вызывается Почва!
- Приглашается дерево из легенды, с которого началась цивилизация на планете, - Яблоня.
- Есть ли к суду какие-либо ходатайства?
- Суд, совещаясь на месте, определил допросить Дитя человеческое.
- Приступаем к прениям сторон. Слово предоставляется обвинителю.
- Слово для защиты подсудимого предоставляется Адвокату.
- Подсудимый, вам предоставляется последнее слово.
- Оглашается  приговор.
             Приговор.
Именем Верховного Космического суда Вселенной, в составе: Председателя-Солнца, космических заседателей – Луны и Звезды, обвинителя – Человека будущего, защитника – Современника 21 века, при секретаре – Времени, рассмотрел в выездном судебном заседании дело по обвинению Человека Разумного, живущего на Планете Земля во Вселенной, возраст около 4 млн лет, состав семьи – 6 млрд, по роду деятельности мыслителя, ваятеля, воина, воспитателя, преобразователя в совершении тяжких преступлений против Планеты Земля.
     Суд постановил:
  Человек виновен в нарушении энергетического, водного, температурного баланса Земли, озонового экрана, уничтожении лесов, болот, животных, загрязнении воздуха, воды, разрушении структуры почвы. Человек признал свою вину и раскаялся.
          Учитывая возраст подсудимого, трудное детство, чистосердечное раскаяние, стремление повернуть технический прогресс в сторону создания Ноосферы, то, что на иждивении у него находится Дитя человеческое, суд приговорил Гомо Сапиенс признать виновным в совершении преступлений и назначить ему наказание ( условно) с отсрочкой исполнения до середины 21 века. Приговор окончательный и обжалованию не подлежит.
 
Человек
- Гомо Сапиенс.
- Планета Земля.
- Вселенная.
- Около четырёх миллионов лет.
- Больше пяти миллиардов.
- Великий мыслитель, ваятель, преобразователь, воспитатель и воин.
- Суду доверяю, права понятны, ходатайств нет.
- Вину признаю частично.
- Я живу около 4 млн лет. Многое менялось на планете. Оледенения, космические катастрофы, извержения вулканов, землетрясения, наводнения, страх перед силами природы! Очень тяжело далось мне детство! Планета неласково встретила меня. За свою жизнь я боролся с гигантским хищниками и птицами, змеями и полчищами насекомых и бактерий. И разве я не молился своей планете, которая давала мне солнце, воду, воздух, которая кормила и одевала, согревала меня, учила своим мудрым законам. Один я был слаб. Мы создали общество, ушли в города, чтобы защитить себя. Мы не знали, что этим мы себя губим. Город – это чудовищный молох, который потребовал от меня энергии, технического прогресса. Я стал безумно расточать природные ресурсы; губить леса, землю превращать в пустыню, загрязнять воздух и воду, истреблять животных, своих меньших братьев. Настало время одуматься. Я понял, что рублю сук, на котором сам сижу. Я постараюсь принять все меры для предотвращения глобальной катастрофы.
- Во всех странах существуют природоохранительные законы. Созданы по всей Планете заповедные зоны. Действует Красная книга планеты. Созданы и создаются безотходные технологии ( очистительные сооружения, фильтры), решается проблема с отходами, мусором. Включен в действие мониторинг.
- Такой закон действительно есть, однако он не всегда выполняется людьми.
-  Я виноват. Я понял, что Природа знает лучше. Приношу свои извинения всем тем, кому я вольно или невольно причинил вред. Прошу дать мне возможность искупить свою вину.
 


Луна
-Оглашается обвинительное заключение по уголовному делу №0001 по обвинению Человека в совершении тяжких преступлений против планеты Земля. В 1970г Солнечной системой возбуждено уголовное дело в отношении Человека, который:
1. Вовлёк в оборот  запасы органики, всемерно превышающие естественную норму, чем нарушил энергетический баланс Земли.
2. Глобально воздействуя на природу, привёл к нарушению экологических систем, баланса и круговорота воды, изменению климата, нарушению озонного экрана.
3. Изменил численные соотношения флоры и фауны, сорных растений и вредителей.
4. Выбросы загрязнений довёл до критических величин.
5. Нарушил механизмы саморегуляции биосферы.
6.Накопил крайне разрушительные виды оружия, способные в короткий срок разрушить биосферу до критического уровня.
   Вина Человека полностью доказана состоянием потерпевших, показаниями свидетелей и другими материалами. На основании вышеизложенного, Человек, Венец Природы, обвиняется в совершении тяжких преступлений против планеты Земля.
Человек, признаёте ли вы свою вину?
- Обсуждается вопрос о порядке следования доказательств.
- Суд, совещаясь на месте, постановил допросить подсудимого, а затем поочерёдно потерпевших и свидетелей.
- Уважаемый зубр! Просим вас!
- Вызывается Тигр!
- Вызывается Крыса!
- Просим одного из многочисленных врагов грызунов на Земле – Орла. Что вы скажете о Человеке хорошего?
- Среди свидетелей есть самый верный старый друг Человека – Лошадь.Мы слушаем вас.
- Приглашается Комар! Он пожелал выступить в защиту Человека.
 

Звезда
- Человек, встаньте и расскажите, как вы дошли до такой жизни, что оказались на скамье подсудимых Космического суда.
- Потерпевшая Атмосфера, встаньте! Вы предупреждаетесь об уголовной ответственности за дачу ложных показаний и за отказ от показаний. Дайте клятву.
- Кто вы?
- Вызывается свидетельница ТЭЦ. Что вы можете сказать по делу?
- Вызывается свидетельница Ветряная Мельница. Что вы можете нам сказать?
- Потерпевший Океан, вы вызываетесь.
- Заповедник! Ваше слово! Наверное, в защиту подсудимого.
- Вызывается Ель.
 
Атмосфера
- Клянусь говорить правду и только правду!
- Окружаю плотной оболочкой Землю.
- Если я поняла вас правильно, то именно вы являетесь причиной моего загрязнения! И судить надо вас!
 
Прокурор
- Предлагаю начать с допроса подсудимого, затем поочерёдно допросить потерпевших и свидетелей.
- Разве может площадь всех заповедников сравниться с общей площадью поверхности всей Земли, загрязнённой Человеком? А не могли бы вы сказать, почему вдруг возникла острая необходимость в вашем появлении?
- Вас травят, на вас ставят опыты, а вы поёте Человеку дифирамбы?!
- Знаете ли вы, что один из умнейших фантастов 20 века заявил, что Лошадь – единственный двигатель будущего? Вам нравится такая перспектива?
- Не из-за вас ли началась Троянская война?
- Не возражаю.
- Уважаемые судьи, жители Планеты Земля! Сегодня мы судим Человека, который до сего времени вершил свой суд над всем живым на Земле. По его вине нарушен энергетический баланс на Земле. Человек использует в 10 раз меньше воды, чем загрязняет, а веществ добывает в 50 раз больше, чем использует. Вырубаются леса, загрязняется атмосфера. Океан и почва превращаются в пустыни. Грядёт глобальное лихолетье. Устойчивость биосферы под напором цивилизации тает на глазах. Катастрофа разразится неминуемо, если Человек резко не повернёт свой технологический руль. Я боюсь агрессивности Человека, боюсь, что он применит накопленный военный потенциал и Земля погибнет, а потому прошу признать его виновным во всех бедах. Я трбую для Человека пожизненного заключения.
 
Озоновый экран
-За последние 30 лет транспорт и промышленность взяли у меня больше кислорода, чем его потреблял человек за 3млн лет. Одновременно в меня выбросили из труб миллиарды тонн угарного газа, ядовитых соединений, золы.
 
ТЭЦ
- Человек топит меня. Я помогаю ему извлекать энергию из веществ, которые Планета накопила за 2 млрд лет. Люди в городах, благодаря мне, живут комфортно, я способствую техническому прогрессу.
- Позвольте, позвольте! Я же – дело рук Человека. К тому же он экономит на фильтрах.
 
Ветряная Мельница
- Человек в поисках источников энергии перепробовал многие средства и он вернулся ко мне опять. Программа возрождения ветряных мельниц, создания солнечных станций имеется во многих странах: Англии, Голландии, Японии.
- Строятся гелеостанции.
 
Океан
- Наша Земля – океан на 2/3 поверхности. За последние годы сильно изменился мой режим: сокращается испарение воды, меняется температура. Удобрения, пестициды, микроэлементы, захоронения радиоактивных отходов – всё это нарушает экосистему океана.
-  Что вы, что вы! Это Человек нарушает закон Природы «Всё связано со всем»

Заповедник
- Да, я говорю в пользу подсудимого. Давно нас стал создавать Человек. Мы сохраняем растения, насекомых, животных, целые не тронутые ещё Человеком  участки Природы. Мы помогли восстановить бобров, сайгаков, зубров, куланов, тигров, выхухолей, всех не перечислить. Сеть наша расширяется, проводятся научные изыскания.
- Создание заповедников – это уровень культуры Человека.
 
 
 
Ель
- Все животные и растения дышат кислородом. А я вырабатываю его. 1 га леса ежегодно даёт 30 т кислорода ( 60% всего количества кислорода на Земле даёт лес). Я очень хорошо улавливаю пыль из воздуха, поэтому не могу жить в городе. За 200 лет площадь лесов сократилась в два раза. Промышленность и транспорт поглощают кислорода в 16 раз больше, чем всё живое на Земле. Из углекислого газа, воды и солнечной энергии мы создаём органические вещества, которыми питаются все животные. Из нашего тела Человек строит жилища, мебель, музыкальные инструменты. Наша душа поёт и плачет в музыкальных инструментах. Нас ежегодно вырубают для сиюминутной радости Человека в каждый наступающий Новый год.
- Незаконная вырубка леса во всех странах карается законом. Ежегодно проводится посадка нового леса. У Человека есть пословица: «Тот не зря прожил жизнь, кто вырастил ребёнка и посадил дерево».
 
Зубр
- Я благодарен Человеку за то, что жив. Мой вид был на грани вымирания. В начале 20 века нас почти не осталось, а сейчас мы из Беловежской пущи расселились по всей Восточной Европе. Я понимаю, что по вине Человека мог исчезнуть, как и многие другие виды великанов, например Тур. Но Человек мне друг. И я жив благодаря ему.
 
Тигр
- Я зол на Человека! Он записал меня в Красную книгу, а сам лишил меня нормальных условий. Судите сами: Сихоте-Алинский заповедник может прокормить только 10-15 тигров, так как Человек понастроил 200км дорог через него, которых я боюсь. У меня отнимают моих оленей охотники. Можно ли в таких условиях выкормить тигрят?
- Я – хищник! Я сам по себе, а Человек должен быть от меня подальше. Я прыгаю в высоту 3м, а в длину – 7м.
 

Крыса
- Я отнюдь не так экзотична и сильна, как Тигр, но Человек меня побаивается, хотя я живу рядом и за счёт человека и благодарна ему за то, что всего 200 лет понадобилось мне, чтобы с его помощью заселить весь мир. Говорят, нас около 10 млрд. Люди снабжают нас пищей, они помогли нам стать сообразительными, осторожными, хитрыми, да мы просто гениальны, почти как люди. Лучше живут люди – больше отбросов, больше пищи! А если эпидемии, войны? Мы от этого ничуть не страдаем!
- Ничего нет страшного в этом. Нас много. Гибнут слабые, от этого вид выигрывает. Мы становимся приспособленнее. Ведь у нас много врагов.
 

Орёл
- Ничего хорошего о человеке сказать не могу, хоть и внесён в Красную книгу. Меня называют гордым Орлом, но может случиться так, что я останусь один вгордом одиночестве. Тут Крыса хвасталась, что её травят химикатами, так же как и других грызунов, но это моя пища. Если бы Человек не уничтожал нас, наши гнёзда, не отобрал наши земли под угодья, мы без химикатов справились бы с этими паразитами. Помни, Человек, если уничтожаешь хищных птиц, зверей, то Землю заполняют крысы и им подобные мерзкие твари.
 

Лошадь- Я издавна пошла за Человеком, трудилась, воевала вместе с ним. Сейчас на конных заводах мы по сути находимся на заслуженном отдыхе, хотя в спорте мы устанавливаем рекорды, что приносит радость и нам, и людям.
- Мы всегда были друзьями. И если я буду нужна Человеку, я его в беде не оставлю.
 
Комар
- Когда-то я жил в лесах, болотах, а теперь благодаря Человеку я стал горожанином, здесь мне на выбор и стол, и дом, так как питаюсь я вкусной кровью человека и домашних животных, а детей своих вывожу в залитых водой подвалах, болотах и на свалках.
- Ха-ха! «эх, бескрылый Человек! У тебя две ножки…» Мною птицы питаются, а птицы уничтожают вредителей леса. Выходит, я почти друг Человека, а не враг.
 
Почва
- Я – биокосное тело, в котором живое и неживое тесно связано. Я страдаю от пестицидов, так как они убивают червей, насекомых, бактерий, которые участвуют в круговороте веществ в почве, от неправильной обработки превращаюсь в безжизненные пустыни и пыль, меня закрывают асфальтом, застраивают домами, заливают водой, засыпают терриконами, мне просто не дают дышать. Можно задать вопрос Человеку? Я слышала, что по закону многих государств предприятие должно восстановить плодородие почвы после её разработки Человеком. Если так, то почему это не выполняется?
 
Яблоня
- Посмотрите, какой я стала прекрасной благодаря Человеку! Обо мне созданы легенды, сказки, поют песни. Мои молодильные яблоки любят все люди планеты. Я – самый полезный фрукт. Меня такой создал Человек.
- Шерше ля фам, как говорят французы.
 
Дитя человеческое
- Я люблю цветы, животных, Землю, по которой хожу. Мне нравится бегать по лужам под дождём, купаться в море, идти с рюкзаком навстречу ветру и солнцу. Я не перестаю удивляться бесконечности, голубизне неба и бесчисленности звёзд. Главный Человек на Земле для меня – Папа. Он научил меня любить природу. Я не срубил ни одного дерева, посадил две яблони, не убил ни одной птички, построил три скворечника. Я буду так поступать всегда!
 
Адвокат
- Неужели Человек только губит вас?
- Прошу для характеристики личности обвиняемого допросить Дитя человеческое.
- Сиятельные Судьи и вы, наидобрейшие соплеменники. В груди которых бьётся сердце. Мне очень трудно защищать сегодня Человека. Так как он действительно виноват во многом, в чём вы его обвиняете здесь. Но давайте вместе проанализируем тяжёлый путь, который выпал на долю Человека на Планете. Вечно холодный, голодный, в окружении диких зверей, не имея самого элементарного для нормальной человеческой жизни, он достиг небывалой высоты в познании законов бытия, трудом и упорством добился того, что научился летать, кА птица, плавать, как рыба, и многие мечты свои превратил в реальность. Его не остановил страх перед стихийными бедствиями природы. Он поставил их себе на службу. Но остались наводнения, землетрясения, штормы, болезни, борьба с которыми приводит к необратимым изменениям в биосфере. Одарённый от природы, он уже понял, что темпы развития могут привести к катастрофе, поэтому он сделает всё необходимое, чтобы не допустить этого. Не забывайте, что Человек молод, полон сил и желания превратить Планету в ноосферу, где он будет жить в гармонии с природой. Я прошу Высокий Суд дать возможность Человеку искупить свою вину.
Солнце:
Подсудимый, вам предоставляется последнее слово.
 
Человек:
Я виноват. Я понял, что природа знает лучше. Приношу извинения всем тем, кому я вольно или невольно причинил вред. Прошу дать мне возможность искупить свою вину.
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